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V

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Προέδρου Ανωτάτου Δικαστηρίου

Με χαρά αποδέχθηκα να προλογίσω το νέο αξιόλογο πόνημα του Αναπληρωτή 
Καθηγητή της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου, αξιοτίμου κυρίου Νι-
κήτα Ε. Χατζημιχαήλ, Δ.Ν. 

Για την παρούσα έκδοση, ο κύριος Χατζημιχαήλ συνεργάστηκε με μικρή ομάδα 
δικηγόρων και φοιτητών του Πανεπιστημίου Κύπρου και επιστημονικών συνερ-
γατών του Εκδοτικού Οίκου Νομική Βιβλιοθήκη.

Πρόκειται για ένα εξαιρετικά χρήσιμο εφόδιο για δικαστές, δικηγόρους, νομι-
κούς, ακαδημαϊκούς και φοιτητές, οι οποίοι εύκολα και γρήγορα θα μπορούν 
να ανατρέξουν στη Βασική Κυπριακή Νομοθεσία για όλους τους κλάδους του 
Δικαίου.  Είναι μια συλλογή της νομοθεσίας, κριτικά επεξεργασμένη, κατά τρόπο 
που αποτυπώνει με ακρίβεια τον κάθε νόμο, στην ισχύουσα μορφή του καθώς 
και την ιστορική εξέλιξη αυτού.

Η έκδοση καλύπτει το Σύνταγμα, την Πολιτική Δικονομία, το Ποινικό Δίκαιο και 
Δικονομία, το Διοικητικό Δίκαιο, το Δίκαιο των Συμβάσεων, το Δίκαιο των Αδι-
κοπραξιών, το Οικογενειακό Δίκαιο, το Κληρονομικό Δίκαιο, το Δίκαιο της Ακί-
νητης Ιδιοκτησίας, το Δίκαιο των Εταιρειών και της Πτωχεύσεως και το Εργατι-
κό Δίκαιο.

Συγχαίρω τον καθηγητή κύριο Χατζημιχαήλ γι’ αυτό το πολύτιμο και ιδιαιτέρως 
χρήσιμο έργο του και του εύχομαι κάθε επιτυχία στο ακαδημαϊκό και το συγγρα-
φικό του έργο.

Μύρων Μ. Νικολάτος

Πρόεδρος Ανωτάτου Δικαστηρίου Κύπρου





VII

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Πρύτανη Πανεπιστημίου Κύπρου

Με ιδιαίτερη χαρά προλογίζω τη νέα έκδοση του αγαπητού συναδέλφου, Ανα-
πληρωτή Καθηγητή του Τμήματος Νομικής, Νικήτα Χατζημιχαήλ, με τίτλο Βασι-
κή Κυπριακή Νομοθεσία, η οποία και κυκλοφορεί από τον εκδοτικό οίκο Νομι-
κή Βιβλιοθήκη.

Πρόκειται για μια ιδιαιτέρως επιμελημένη έκδοση που περιέχει τα βασικά νομο-
θετήματα που ισχύουν σήμερα στην Κύπρο. Κάθε νομοθέτημα παρουσιάζεται 
επικαιροποιημένο, με συστηματική και ευανάγνωστη δομή, που ανταποκρίνεται 
στην ιδιαιτερότητα του κυπριακού δικαίου. Η νέα μετάφραση των Θεσμών Πολι-
τικής Δικονομίας αποτελεί, επίσης, την προμετωπίδα και τη σημαντικότερη και-
νοτομία της έκδοσης. Η έκδοση θα αποτελέσει αναγκαίο βοήθημα για κάθε δι-
κηγόρο, νομικό λειτουργό, φοιτητή νομικής - αλλά και τον ενημερωμένο πολίτη. 
Επιπλέον, αποτελεί, έναν πανδέκτη του γραπτού κυπριακού δικαίου για την Κύ-
προ, την Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Παράλληλα, η έκδοση αναδεικνύει τόσο την ουσιαστική προσφορά του Τμήμα-
τος Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου στην κυπριακή νομική βιβλιογραφία, 
όσο και τον τρόπο με τον οποίο το Τμήμα ανταποκρίνεται στην αποστολή του να 
προσφέρει αφενός τη γνώση, μέσω της διδασκαλίας και της έρευνας, και αφετέ-
ρου να συντελέσει στην ανάπτυξη του κυπριακού δικαίου, μέσω της τεχνογνωσί-
ας και της εμπειρογνωμοσύνης.

Εν κατακλείδι, θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τους συντελεστές της έκδοσης και 
ιδιαίτερα τον Νικήτα Χατζημιχαήλ για την επιστημονική του συνεισφορά και τη 
συμβολή του στην ανάπτυξη του Τμήματος Νομικής και τον εμπλουτισμό της 
 κυπριακής νομικής βιβλιογραφίας, τόσο με την παρούσα έκδοση όσο και με την 
καθιέρωση της σειράς συστηματικών νομικών έργων Κυπριακό Δίκαιο: Θεωρία 
και Πράξη, σε συνεργασία με τη Νομική Βιβλιοθήκη.

Καθηγητής Κωνσταντίνος Χριστοφίδης

Πρύτανης Πανεπιστημίου Κύπρου
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Το έργο αυτό έχει μεγάλη επιστημονική αξία, γιατί συγκεντρώνει τη βασική νομο-
θεσία του Κυπριακού Δικαίου σε μια ενιαία έκδοση αποτυπώνοντας την πορεία 
του μέσα στο χρόνο, από τις απαρχές της Αγγλοκρατίας μέχρι την ένταξη στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και νομοθετικές αλλαγές που επήλθαν λόγω της οικονομικής 
κρίσης. Ανταποκρίνεται στην παράδοση συλλογών νομοθεσίας που είναι αρκετά 
διαδεδομένη στην Ελλάδα και τις χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης και ακολου-
θεί το πρότυπο της έκδοσης «4 Κώδικες συν 37» από τον εκδοτικό οίκο Νομική 
Βιβλιοθήκη. 

Ο επιμελητής του έργου γνωρίζει άριστα το αγγλοσαξωνικό δίκαιο και κατάφε-
ρε να οργανώσει το βιβλίο με τρόπο που αναδεικνύει τις επιρροές του Αγγλικού 
Κοινοδικαίου στο μικτό σύστημα του Κυπριακού Δικαίου – έννοια που έχει ανα-
δείξει, και εξηγήσει όσον αφορά την Κύπρο, με την επιστημονική του συνεισφο-
ρά στη διεθνή βιβλιογραφία. 

Επιβεβαιώνεται έτσι η διαχωριστική γραμμή μεταξύ δικαίου συμβάσεων και δι-
καίου των αδικοπραξιών και γίνεται λόγος για δίκαιο ενοχών, αντί για το ενο-
χικό δίκαιο. Γίνεται διάκριση ανάμεσα στο δίκαιο των εμπορικών συναλλαγών 
που εντάσσεται συστηματικά στο δίκαιο των συμβάσεων, από αυτό που η έκδο-
ση αποκαλεί δίκαιο επιχειρήσεων, με έμφαση στο εταιρικό και το ρυθμιστικό δί-
καιο. 

Ενδιαφέρον επίσης έχει η συμπερίληψη, στην ενότητα του δικαίου συμβάσεων, 
και νομοθετικών κειμένων που στην Ελλάδα αποκαλούμε ειδικούς αστικούς νό-
μους. Ο περί Ενοικιοστασίου Νόμος αποτελεί κυπριακό δημιούργημα των ετών 
μετά την Ανεξαρτησία και την εισβολή και επιτρέπει συγκρίσεις με το δίκαιο της 
μίσθωσης κατοικίας στην Ελλάδα, ενώ μας παρέχονται απτά δείγματα των πρα-
κτικών εναρμόνισης του κυπριακού δικαίου με το ευρωπαϊκό παράγωγο δίκαιο, 
όσον αφορά ιδίως τις καταναλωτικές συμβάσεις και το εταιρικό δίκαιο.

Επισημαίνεται τέλος ο ρόλος της πολιτικής δικονομίας και η έμφαση στην παρο-
χή ενδίκων βοηθημάτων. Σε αντιδιαστολή με τα κρατούντα στην Ελλάδα, ο πε-
ρί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων Νόμος εντάσσεται στους νόμους δικο-
νομικού χαρακτήρα, ενώ το δίκαιο απόδειξης που εντάσσεται μεν συστηματικά 
στην παρούσα έκδοση στην ενότητα της πολιτικής δικονομίας, καλύπτει και την 
ποινική δίκη. Το  πιο ενδιαφέρον όμως για έναν νομικό από την Ελλάδα είναι οι 
περί Πολιτικής Δικονομίας Διαδικαστικοί Κανονισμοί ή Θεσμοί Πολιτικής Δικο-
νομίας, που εκδίδονται από το Ανώτατο Δικαστήριο αλλά αποτελούν, μαζί με την 
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υπόλοιπη νομοθεσία της ενότητας, το κυπριακό αντίστοιχο ενός Κώδικα Πολιτι-
κής Δικονομίας. Η νέα μετάφραση των Θεσμών σε εύληπτη και λειτουργική ελλη-
νική γλώσσα, διατηρώντας ταυτόχρονα τη γλώσσα, το ύφος και τη δογματική κα-
τεύθυνση του αγγλικού πρωτοτύπου, αποτελούν σημαντική και πρωτότυπη συ-
νεισφορά της έκδοσης αυτής για την Κύπρο και τους Έλληνες νομικούς και ανα-
δεικνύει τις αρχές που διέπουν την κυπριακή πολιτική δικαιοσύνη.

Ταυτόχρονα, η έκδοση αυτή αναδεικνύει και τους κλάδους εκείνους οι οποίοι πα-
ραμένουν περισσότερο επηρεασμένοι από το δίκαιο της Ελλάδας. Εκτός από το 
οικογενειακό δίκαιο, αυτή η επιρροή επιβεβαιώνεται και στο διοικητικό δίκαιο, 
όπου η επιρροή της νομολογίας του Συμβουλίου της Επικρατείας αποτυπώνεται 
στον περί Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμο, ενώ η πρόσφατη ίδρυ-
ση ενός ανεξάρτητου διοικητικού δικαστηρίου αποτελεί σημαντικό βήμα που θα 
οδηγήσει ίσως στη δημιουργία κυπριακής διοικητικής δικονομίας.

Η έκδοση αυτή αποτελεί ανεκτίμητη συνεισφορά στη νομική επιστήμη, γιατί συ-
γκεντρώνει με τρόπο μεθοδικό όλη την κυπριακή νομοθεσία την οποία εντάσσει 
σε  μία ενιαία οργανική ενότητα. Πρόκειται για ένα  λειτουργικό έργο που μπορεί 
να ανταποκριθεί σε οποιοδήποτε αίτημα και  να βοηθήσει, όχι μόνο τον νομικό 
κόσμο,  αλλά και γενικά οποιονδήποτε έχει ανάγκη να πληροφορηθεί το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο στην Κύπρο. 

Το βιβλίο αυτό συνιστά σημαντική συμβολή στην ανάπτυξη του Κυπριακού Δι-
καίου. Θερμά συγχαρητήρια σε όλους όσοι συνέβαλαν στην εκπλήρωση του εγ-
χειρήματος. Θερμές είναι οι ευχές μου στον αγαπητό συνάδελφο και λαμπρό επι-
στήμονα κύριο Νικήτα Χατζημιχαήλ για κάθε επιτυχία στις επιστημονικές αναζη-
τήσεις του.

Διονυσία Καλλινίκου
Ομότιμη Καθηγήτρια Αστικού Δικαίου και τ. Κοσμήτωρ της Νομικής Σχολής, 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Το έργο που έχετε στα χέρια σας αποτελεί προϊόν πολυετούς προσπάθειας για τη 
διάδοση και κριτική μελέτη των πηγών του κυπριακού δικαίου. Συγκεντρώνει 
τα βασικά νομοθετήματα του κυπριακού δικαίου σήμερα σε μια ενιαία συλλογή, 
ενημερωμένη μέχρι τις 3 Νοεμβρίου 2017 και τον Ν. 150(Ι)/2017. Η έκδοση είναι 
κριτική υπό την έννοια της επεξεργασίας και αποκατάστασης του αυθεντικού κει-
μένου της πηγής δικαίου αλλά δεν αποτελεί σχολιασμό, είτε με την μορφή κειμέ-
νου είτε με την παράθεση νομολογίας.

Η Βασική Κυπριακή Νομοθεσία απευθύνεται κυρίως στον νομικό – τον μαχόμε-
νο δικηγόρο, τον δικαστή, τον λειτουργό αλλά και τον φοιτητή – που έχει ανάγκη 
ένα φορητό και αξιόπιστο εργαλείο, ως σημείο καθημερινής αναφοράς για τις βα-
σικές πηγές του δικαίου. Για τον σκοπό αυτό επιζητήθηκε η ισορροπία ανάμεσα 
στη μεγαλύτερη δυνατή πληρότητα και τους περιορισμούς του μικρού σχήματος· 
καθώς η παράθεση στο περιθώριο θα ήταν μη πρακτική και για την έκδοση και 
για το μάτι του αναγνώστη, ακολουθήθηκε άλλη μέθοδος για την εύληπτη παρά-
θεση της νομοθετικής ιστορίας και του τίτλου κάθε πρόνοιας. Για πρώτη δε φορά 
στον χώρο των κυπριακών νομικών εκδόσεων, αξιοποιούνται ουσιαστικά ο πί-
νακας περιεχομένων και το αλφαβητικό ευρετήριο ανά νομοθέτημα.

Αν και ο προσανατολισμός του βιβλίου είναι πρωτίστως πρακτικός, θα μπορού-
σε να πει κανείς ότι επιχειρεί επίσης την αποτύπωση τόσο του κυπριακού δικαίου 
σήμερα όσο και της πορείας του στον χρόνο. Η αρχική μορφή αρκετών νομο-
θετημάτων που περιλαμβάνονται στην παρούσα έκδοση ανάγεται στα τέλη του 
19ου αιώνα, ενώ σε πολλές περιπτώσεις είναι εμφανές το νομικό αποτύπωμα της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Καλύπτονται συνεπώς και τα πέντε «στρώματα» της 
κυπριακής νομοθεσίας1. Ταυτόχρονα, συνυπάρχουν το γενικό με το ειδικό, οι 
«κώδικες» με περιπτωσιολογικές ρυθμίσεις.

1.  Σε τυπικό επίπεδο, διακρίνουμε μεταξύ των νομοθετημάτων που κατέλειπε η βρετανική αποι-
κιοκρατία (1878-1960) και τα οποία αναφέρονται με την προσθήκη στον συνοπτικό τίτλο εκά-
στου νομοθετήματος του αριθμού κατάταξης ως «Κεφάλαιο» (Κεφ., Cap.) στην εξάτομη Συλλο-
γή Statute Laws of Cyprus (1959) και των νομοθετημάτων που θέσπισε η Κυπριακή Δημοκρατία 
από το 1960, ο συνοπτικός τίτλος των οποίων συμπληρώνεται με το έτος θέσπισης. Σε ουσιαστικό 
επίπεδο, όπως έχω υποστηρίξει και από άλλη θέση (Nikitas E. Hatzimihail, “Cyprus as a Mixed 
Legal System,” Journal of Civil Law Studies, 6 (2013): 37-96, 71-82· ο ίδιος, «Reconstructing 
Mixity: Sources of Law and Legal Method in Cyprus,” εις V. Palmer κ.ά. (επιμ.), Mixed Legal 
Systems, East and West, 2015, 75-100, 79-84), μπορούμε να διακρίνουμε πέντε στρώματα στην 
υφιστάμενη κυπριακή νομοθεσία. Το πρώτο στρώμα, κατά την περίοδο πριν την ανακήρυξη 
της Κύπρου σε αποικία (1925), αφορά κυρίως στο σύστημα απονομής δικαιοσύνης (κατάλοιπό 
του αποτελεί ιδίως ο περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμος, αλλά και άλλα δικονομικού ενδιαφέρο-
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Η Βασική Κυπριακή Νομοθεσία έχει οργανωθεί σε ενότητες με γνώμονα πρακτι-
κό αλλά και με τρόπο που να ανταποκρίνεται στον χαρακτήρα του κυπριακού δι-
καίου ως μικτού νομικού συστήματος επηρεασμένου κυρίως, αλλά όχι αποκλει-
στικά, από την παράδοση του αγγλικού Kοινοδικαίου. Για τον λόγο αυτό δίνεται 
πρώτη θέση, μετά το Σύνταγμα, στα  βασικά κείμενα της κυπριακής δικονομίας. 

H αναθεωρημένη μετάφραση των περί Πολιτικής Δικονομίας Διαδικαστικών Κα-
νονισμών, γνωστότερων ως «Θεσμοί Πολιτικής Δικονομίας», η οποία και παρου-
σιάζεται με τη συλλογή αυτή στον κυπριακό νομικό κόσμο αποτελεί μια από τις 
σημαντικότερες πρωτοτυπίες – συνεισφορές της παρούσας έκδοσης2. Το βασικό 
σώμα των Θεσμών προέρχεται από την αποικιακή περίοδο – γεγονός που αντα-
νακλά αφενός μεν στις απηρχαιωμένες αναφορές στην αποικιακή νομοθεσία (εκ 
των πραγμάτων, οι αναφορές του πρωτοτύπου γίνονται στη Συλλογή του 1949 
και όχι στη γνωστή σε μας Συλλογή του 1959)3, αφετέρου δε στη συχνά ακατέρ-
γαστη και όχι πάντοτε συνεπή γλώσσα του αγγλικού πρωτοτύπου. Μόνο όποιος 
μελετήσει συστηματικά το πρωτότυπο κείμενο μπορεί να αντιληφθεί πόσο δύ-
σκολο υπήρξε το έργο των νομικών, όπως ιδίως ο πρωτοκολλητής Κυριάκος Κυ-
ριακίδης, των οποίων οι ανεπίσημες μεταφράσεις επέτρεψαν να λειτουργήσει 
ανεμπόδιστα η απονομή της πολιτικής δικαιοσύνης στην Κύπρο και επηρέασαν 
και ορισμένες από τις τροποποιητικές παρεμβάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου. 

ντος σύγχρονα νομοθετήματα εντοπίζουν την καταγωγή τους σε εκείνη την περίοδο). Το δεύτερο 
στρώμα συνίσταται σε συστηματική νομοθεσία («κώδικες») που εισήχθη κατά την πρώτη ιδίως 
δεκαετία της Κύπρου ως Αποικίας του Στέμματος από άλλες αποικίες – για παράδειγμα, ο περί 
Συμβάσεων Νόμος και ο Ποινικός Κώδικας (που αντλούν την καταγωγή τους από τον αντίστοιχο 
ινδικό κώδικα), ο περί Αστικών Αδικημάτων Νόμος (που προέρχεται από νομοσχέδια που ετοι-
μάστηκαν για την Ινδία και την υπό εντολή Παλαιστίνη), όλα νομοθετήματα που δεν υπάρχουν 
στην Αγγλία, αλλά και ο περί Συναλλαγματικών Νόμος (που έχει βρετανική προέλευση). Το τρί-
το στρώμα εντοπίζεται στα τελευταία χρόνια της Αγγλοκρατίας, όταν το Κοινοδίκαιο είχε κατα-
στεί το υπόστρωμα (residual law) του κυπριακού δικαίου και συνίσταται σε νομοθεσία είτε παρό-
μοια με την ισχύουσα τότε στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπως ο περί Εταιρειών Νόμος, είτε προσαρμο-
σμένη στα κυπριακά δεδομένα, όπως το ουσιαστικό δίκαιο της εξ αδιαθέτου διαδοχής. Το τέταρ-
το στρώμα εντοπίζεται στην μεταποικιακή περίοδο και συνίσταται σε νομοθεσία ίδια της Κύπρου 
αλλά και μεταφορές από Αγγλία και Ελλάδα· το διαδέχεται ένα πέμπτο στρώμα που συνίσταται σε 
νομοθεσία προσαρμογής προς το ευρωπαϊκό παράγωγο δίκαιο (συμπεριλαμβανομένων και των 
νομοθετικών αλλαγών που πυροδότησε η οικονομική κρίση).

2.  Την αναθεωρημένη μετάφραση επιμελήθηκε ο υπογράφων από κοινού με τον Κυριάκο Σ. Κυρια-
κίδη, δικηγόρο Κυρήνειας και απόφοιτο του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου. Η 
μετάφραση έγινε εξ αρχής για σχεδόν όλο το κείμενο των Διαταγών, ωστόσο ελήφθη υπόψη η 
μετάφραση του πρωτοκολλητή Κυριάκου Κυριακίδη, ούσα η πλέον καθιερωμένη αλλά και η με-
τάφραση που είχε χρησιμοποιηθεί στο Εγκόλπιο Κυπριακών Νόμων.

3.  Στην παρούσα έκδοση επιλέξαμε να διατηρήσουμε στο κυρίως κείμενο την πρωτότυπη αναφορά 
της αποικιοκρατίας, προσαρμοσμένη στην αρίθμηση της Συλλογής του 1959. Στις υποσημειώσεις 
εξηγείται τόσο η αναφορά του πρωτοτύπου όσο και η αντιστοίχιση με το σήμερα. Με τον τρόπο 
αυτό συνδυάζεται ο σεβασμός στην πηγή και η σύνδεσή της με το σήμερα.
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Ωστόσο, η προσεκτική μελέτη του πρωτότυπου κειμένου κατέστησε σαφή στους 
συντελεστές της παρούσας έκδοσης την ανάγκη νέας, λειτουργικής απόδοσης 
στην ελληνική γλώσσα. 

Η απόπειρά μας αυτή διέπεται από ορισμένες παραμέτρους και κατευθυντήριες 
γραμμές. Πρώτον, αφενός μεν τον σεβασμό στο πνεύμα και το ύφος του πρωτο-
τύπου κειμένου, αφετέρου δε την παγιωμένη κατάσταση που έχει δημιουργηθεί 
ως προς ορισμένους ειδικά όρους και εκφράσεις. Δεύτερον, την ανάγκη απόδο-
σης των αυθεντικών πηγών της κυπριακής πολιτικής δικονομίας σε εύληπτη, λει-
τουργική ελληνική γλώσσα. Τρίτον, και εξίσου σημαντικό, να αναδείξει το πνεύ-
μα και τις αρχές που διέπουν το δικονομικό Κοινοδίκαιο και συνεπώς την κυ-
πριακή πολιτική δικαιοσύνη. Πίσω από τους αρχαϊσμούς και διατυπώσεις από 
μια εποχή πριν το κίνημα για απλή και λειτουργική νομική γλώσσα (plain legal 
English) κρύβεται το πρακτικό πνεύμα του Κοινοδικαίου, το οποίο δίδει έμφα-
ση στην αποτελεσματική θεραπεία, την οικονομία της δίκης και την ισότητα των 
όπλων· είναι δε ευκρινής η σημασία που δίδεται στην ευχέρεια του δικαστή να 
κρίνει ό,τι θεωρείται πρόσφορο ή δίκαιο υπό τις συγκεκριμένες περιστάσεις ενώ-
πιόν του και να καθοδηγήσει τη διαδικασία με τρόπο αποτελεσματικό (effective) 
και αποδοτικό (efficient). Είναι αυτή η ευχέρεια που επέτρεψε στην αγγλική δι-
καιοδοσία να επιζήσει και να κερδίσει κύρος και σεβασμό στον σύγχρονο κόσμο· 
η ενάσκησή της όμως προϋποθέτει την κατάλληλη παιδεία και παραστάσεις από 
τους λειτουργούς και συλλειτουργούς της Θέμιδος.

Οι ενότητες του ποινικού και του διοικητικού δικαίου που ακολουθούν επικε-
ντρώνονται στα γενικά νομοθετήματα: στον Ποινικό Κώδικα, τον περί Ποινικής 
Δικονομίας Νόμο και τον περί Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου προστέ-
θηκε πλέον και ο νόμος που ρυθμίζει το νέο Διοικητικό Δικαστήριο. Η συλλογή 
περιλαμβάνει επίσης και τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων Νόμο, έναν ειδικό 
νόμο με πρακτικό ενδιαφέρον και ευρεία εφαρμογή.

Η καρδιά της έκδοσης συνίσταται ωστόσο στο ιδιωτικό δίκαιο. Εντός του δικαίου 
ενοχών (law of obligations) η διαχωριστική γραμμή μεταξύ δικαίου συμβάσε-
ων (contract law) και δικαίου των αδικοπραξιών (tort law) εξακολουθεί να κρα-
τεί – αν και έχει καταστεί λιγότερο απόλυτη. Ειδικά για το δίκαιο συμβάσεων, η 
ενότητα δείχνει με τον καλύτερο τρόπο την ποικιλομορφία και τη δυναμική του 
κυπριακού δικαίου. Ο περί Συμβάσεων Νόμος αποτελεί έναν πραγματικό κώδικα 
του Αγγλικού Κοινοδικαίου των συμβάσεων, ο οποίος παραμένει θαλερός κι ας 
πλησιάζει η αρχική του μορφή τον ενάμιση αιώνα ζωής. Τον νόμο πλαισιώνουν 
δύο άλλα μνημεία της δυτικής νομικής παράδοσης, που συνιστούν απευθείας με-
ταφορά των δύο πιο σημαντικών, για τη διεθνή νομική επιστήμη, αγγλικών νο-
μοθετημάτων: ο περί Συναλλαγματικών Νόμος και ο περί Πώλησης Αγαθών Νό-
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μος. Η ενότητα ολοκληρώνεται με δύο «ειδικούς αστικούς» νόμους εμβληματι-
κούς της νομοθετικής παραγωγής της Δημοκρατίας: ο περί Ενοικιοστασίου Νό-
μος αντιπροσωπεύει τη μετααποικιακή περίοδο και ο περί Καταχρηστικών Ρη-
τρών Νόμος την ευρωπαϊκή περίοδο και το μεγάλο εγχείρημα προσαρμογής του 
κυπριακού δικαίου στην εξελισσόμενη ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Το δίκαιο των 
συμβάσεων υπό ευρεία έννοια συμπληρώνεται από την τελευταία ενότητα του 
έργου, αφιερωμένη στο εργατικό δίκαιο· καλύπτεται έτσι στο παρόν έργο και η 
δικαιοδοσία των δύο βασικών ειδικών δικαστηρίων (tribunals), δηλαδή Ελέγχου 
Ενοικιάσεων και Εργατικών Διαφορών. 

Πληρότητα στα συμπεριλαμβανόμενα νομοθετήματα χαρακτηρίζει τις επόμενες 
ενότητες. Οικογενειακό και κληρονομικό δίκαιο αφορούν στο λεγόμενο δίκαιο 
των προσώπων: αμφότεροι κλάδοι αναδεικνύουν, για διαφορετικούς λόγους 
έκαστος, τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του κυπριακού δικαίου. Το ίδιο ισχύει και για 
το δίκαιο της λεγόμενης ακίνητης ιδιοκτησίας (land law), του οποίου τα σχετι-
κά νομοθετήματα έτυχαν ευρέων αλλαγών τα τελευταία χρόνια. Εκεί που υπήρ-
ξε ωστόσο η μεγαλύτερη επίπτωση είναι στην επόμενη ενότητα, που αποκαλού-
με «Δίκαιο Επιχειρήσεων»4. Τόσο ο περί Εταιρειών Νόμος, που καταλαμβάνει το 
1/5 σχεδόν της παρούσας έκδοσης, όσο και ο περί Πτωχεύσεως Νόμος, ο οποίος 
εκσυγχρονίστηκε σε σημαντικό βαθμό τα τελευταία χρόνια και προσέλκυσε αυ-
ξημένο ενδιαφέρον, υπέστησαν δραματικές αλλαγές εν όψει της ανάγκης ενσω-
μάτωσης του ευρωπαϊκού παραγώγου δικαίου, αλλά φέρουν επίσης τα σημάδια 
της νομικής αντιμετώπισης της πρόσφατης οικονομικής κρίσης.

Οι εκτεταμένες και όχι πάντα συστηματικές νομοθετικές αλλαγές των τελευταίων 
ετών καθιστούν ακόμη πιο σημαντική τη σκοπιμότητα της παρούσας επικαιρο-
ποιημένης και ελεγμένης κριτικής έκδοσης της Βασικής Κυπριακής Νομοθεσίας. 
Κύριες πηγές της έκδοσης, για τις οποίες είμαστε ευγνώμονες, αποτέλεσαν η ανοι-
κτής πρόσβασης ψηφιακή βάση νομοπληροφορικής CyLaw και οι εκδόσεις του 
Τυπογραφείου της Δημοκρατίας· αλλά ο εντοπισμός, ο διπλός έλεγχος των αλλα-
γών και η κριτική επεξεργασία του κειμένου αποτέλεσαν μια χρονοβόρο διαδι-
κασία για την οποία ευχαριστώ ιδιαιτέρως την επιστημονική ομάδα της Νομικής

4.  Ο όρος επιλέχθηκε για να τονιστεί το πολυσύνθετο της θεσμικής οργάνωσης, και διαχείρισης, της 
επιχειρηματικότητας στην Κύπρο. Στο αγγλικό Κοινοδίκαιο διακρίνεται το δίκαιο των εμπορικών 
συναλλαγών (commercial law), το οποίο αποτελεί ειδικό μέρος του δικαίου των συμβάσεων, από 
το εταιρικό δίκαιο (company law). Αμφότερα τα καλύπτει ο όρος business law. Αντίθετα με την 
Ελλάδα, που έχει κληρονομήσει την γερμανική εμμονή του 19ου αιώνα σε διάκριση αστικού και 
εμπορικού δικαίου, η αντίθεση αυτή δεν υφίσταται στο αγγλικό Κοινοδίκαιο. Θα μπορούσαμε 
συνεπώς να μιλήσουμε για εμπορικό δίκαιο εν στενή εννοία (commercial law) και εμπορικό δί-
καιο εν ευρεία εννοία (business law), αντίστοιχο με αυτό που αποκαλείται στην Ελλάδα εμπορικό 
δίκαιο, που περιλαμβάνει τρεις πυλώνες: δίκαιο των εμπορικών συναλλαγών, δίκαιο των εταιρει-
ών και εν γένει της επιχείρησης και ρυθμιστικό δίκαιο.
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Βιβλιοθήκης αλλά και τους δικηγόρους Κυριάκο Σ. Κυριακίδη και Μαρία Κορά-
κη. Η παρούσα έκδοση δεν θα υπήρχε χωρίς το προσωπικό ενδιαφέρον του εκ-
δότη, Αντώνη Καρατζά, και την φροντίδα και υπομονή της Μαρίνας Τσικουρή. 
Αλλά οι πιο θερμές ευχαριστίες οφείλονται σε όσους φοιτητές του Τμήματος Νο-
μικής του Πανεπιστημίου Κύπρου βοήθησαν σε διάφορα στάδια του έργου, και 
ιδίως στον Ζήνωνα Χατζηκώστα που συνέβαλε ουσιαστικά στην διαδικασία ελέγ-
χου και τους τελειόφοιτους φοιτητές του Τμήματος, Χρυστάλλα Χατζηγεωργίου 
και Χριστόδουλο Χριστοδούλου που ετοίμασαν τα ευρετήρια. Σε αυτούς και τους 
συμφοιτητές τους αφιερώνεται η παρούσα έκδοση.

Νικήτας Ε. Χατζημιχαήλ, Δ.Ν. (Harvard)
Αναπληρωτής Καθηγητής Ιδιωτικού Δικαίου και Ιστορίας Δικαίου
Τμήμα Νομικής, Πανεπιστήμιο Κύπρου
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